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Horváth József

KOTÁN DEZSő

Egy jász-kun fiatalember a világ körül

Gondolt e már a Kedves Olvasó arra, hogy egy, a magyar Alfőld szívében született ifjú mit 
keresett a világ tengerein a XIX. század második felében? Sokan talán azt sem tudják, hogy 
egykor volt magyar tengerhajózás, és a magyar kereskedelmi tengerészetben, valamint a 
Monarchia közös haditengerészetében is számtalan magyar tengerész szolgált, minden-
kor megbecsülést szerezve hazájának. Kotán Dezső egyike volt azon ifjaknak, akit nem a 
kalandvágy, hanem a világ megismerése, a tudásvágy vitt a tengerre, s erre az akkor már 
közös, osztrák–magyar haditengerészet látszott a legalkalmasabbnak.  

Kotán Dezső arcképe és aláírása

A Jászság központjában, Berényben született 1861. május 17-én egy régi redemptus 
család fiaként. Édesapja komoly tisztséget viselt a város közigazgatásában. 

Elemi iskoláit és első gimnáziumi tanévét szülőhelyén végezte, majd a pécsi Nagy 
Lajos Gimnáziumban, a cisztercitáknál érettségizett. A császári és királyi haditengerészet 
fiumei iskolájába 1876-ban nyert felvételt. Tanulmányai befejeztével 1880. július 1-jével 
2. osztályú tengerészkadétként a haditengerészet állományába került.

 Közel három hónapos alapkiképzést követően szeptember 28-án hajózott be a FASA-
NA korvettre lovag Henriquez Alfonz sorhajókapitány parancsnoksága alá. A hajót előző 
napon állították ki, s október 4-én hagyta el a polai (Pula) hadikikötőt amerikai úti céllal, a 
behajózott kadétok kiképzésének feladatával. 
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November első felében érkeztek Gibraltárba, ahol egy hétig állomásoztak. Kiegészítet-
ték szén- és ivóvíz készleteiket, majd átkeltek az Atlanti-óceánon.

 A karácsonyi ünnepeket menetben töltötték, s december 29-én érkeztek a brazíliai Ba-
hia államba, Salvadorba. Útközben csillagászati méréseket, helyzetpont számításokat vé-
geztek, gyakorolták a navigáció fogásait. A sárgaláz járvány miatt nem tudtak Rio de Jane-
iróba menni, ezért az uruguayi Montevideo kikötőjét látogatták meg. Itt kisebb gépjavítást 
végeztek, s helyrehozták az árbocok kötélzetét is. E munkák során egy matróz sajnálatos 
balesetet szenvedett, leesett a keresztrúdról. Bár nyolc órán keresztül próbálták az életét 
megmenteni, sajnos eredménytelenül. 

A két hét állásidő alatt a kadétok a tisztek kíséretében tanulmányozhatták a város ne-
vezetességeit, s meglátogatták az ottani tengerészeti iskolát. Február 4-én elindulva végig-
járták a Karib-tenger szigeteit: Bridgetown, Porto Cabello, Szent Anna, Jamaica, Havanna. 
Mindenhol állomásoztak néhány napig. Tanulmányozták a kikötőket, megnézték a városok 
látnivalóit, felkeresték a helyi potentátokat, s vendégeket fogadtak a hajón. A szigetek kö-
zelében a parti navigáció fogásait gyakorolták.

Május 22-én indultak Kubából az Egyesült Államokba, s június 2-án érkeztek Philadel-
phiába. Itt szintén helyreállítási munkákat végeztek a hajón, melynek tevőleges résztvevői 
voltak a kadétok is. Június 20-án elindulva ismét nekivágtak az Atlanti-óceánnak, de most 
kelet felé. Az Egyesült Királyságba, Portsmouthba tartottak, majd innen Gravesend volt 
a következő állomásuk, ahová július 28-án érkeztek meg. Itt építették akkor a Monarchia 
haditengerészete számára a X-es és XII-es számú torpedóhajókat, melyeknek az átvételét 
kellett intézniük. Állópróbák, futópróbák, majd az átvételi ceremónia és ünnepség követ-
kezett. Mindez sok tanulsággal szolgált a kadétoknak is.

Szeptember 15-én indultak tovább, hogy Plymouth érintésével Polába kísérjék a tor-
pedóhajókat. Az Angol-csatornából kijutva Brestben meg kellett állniuk, mert vihar tom-
bolt a Viscayan, s a kis torpedóhajókat nem akarták veszélyeztetni. A vihar multával Lisz-
szabont érintve jutottak ismét Gibraltárba, a Földközi-tenger bejáratába. Itt négy napot 
megint időztek a készletek kiegészítésével, majd végig hajóztak a Földközi-tengeren. Rö-
vid palermói és messinai tartózkodás után bejutottak az Adriára, s november 10-én megér-
keztek Polába. Ám két hét múlva le kellett menniük Dalmáciába, biztosítani a lakosságot 
egy ottani felkelés miatt. Kotán Dezső csak az év utolsó napján tudott kiszállni a hajóról 
egy év, három hónap s három nap szolgálat után, teljesen megemberesedve.

Egy év parti szolgálat következett, s 1882 karácsonya előtt első osztályú tengerészka-
déttá léptették elő. A következő év februárjában a LISSA páncélosra szállt be, melyet janu-

Keresztelési bejegyzése 1861. május 19-én, Berényben
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ár elején neveztek ki a Levante hajóraj zászlóshajójának. E közel 87 méter hosszú s több 
mint 17 méter széles, 9 méteres mélyjáratú gőzöst 4150 lóerős gép hajtotta, s több mint 13 
csomós sebességre volt képes. A hajó működését 582 fő szolgálta nagy, de igen jól szerve-
zett összezártságban. Nyolc hónapig a Dalmát partok előtt cirkáltak a horvát zavargások 
miatt, majd október közepén mintegy erődemonstrációként elindultak a levantei vizekre. 

Meglátogatták a Földközi-tenger északkeleti melléktengereinek görög és török kikö-
tőit. A Jón-tengeren Korfu, Syra, Szaloniki, majd az Égein Smyrna, Rhodosz érintésével 
december elején visszatértek Korfu szigetére, végül Trieszt érintésével karácsony előtt 
megérkeztek Polába. Január másodikán ismét elindultak Polából, s a hajóraj – a LISSA ve-
zetésével – különböző gyakorlatokat hajtott végre vitorlával haladva két napig Sebenicoba. 
Majd éjszakai gyakorlatokat végeztek fényszórók, fényjelzések alkalmazásával. E gyakor-
latokon gyakran vettek részt az uralkodóházból főhercegek, egy alkalommal a császár is 
meglátogatta a hajórajt egy Pola előtti gyakorlaton. Kotán Dezső első osztályú kadét igen 
sok ismerettel, élménnyel gazdagodhatott a közel másfél év során, míg a hajón szolgált. 
Fiuméban szállt ki 1884. július 22-én, ahová egy német kereskedelmi hajót vontattak be 
mentés céljából. Szolgálata során 1883 karácsonyán hadi éremmel tüntették ki.

Az 1869-ben, Triesztben épült LISSA páncélos a polai hadikikötőben

Ismét parti szolgálat következett közel tíz hónapig. Kotán Dezsőt november elsejével 
sorhajózászlóssá léptették elő. Gyakorlatra osztották be a NOVARA tüzérségi iskolahajóra 
három hónapra. Ezt elvégezvén hosszú, egy és háromnegyed éves parti szolgálat követke-
zett, majd egy hónapra a DON JUAN d’AUSTRIA lett a szolgálati helye. E több mint 20 
centiméter vastag övpáncéllal ellátott gőzöst a lepantói győztes hajóraj vezetőjéről, ötödik 
Károly császár fiáról nevezték el. A nyár folyamán hajóraj-gyakorlaton vettek részt, ahol 
július elején ismét részese lett egy császári látogatásnak. Innen július 11-én hajózott ki.
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Három hónapos parti szolgálatot követően újabb feladatot kapott, tizenhét napra beszállt a 
POLA volt expedíciós hajóra egy szállítmány továbbításának megfigyelésére. Látható, hogy 
felettesei mennyire igyekeztek minden lehetséges feladatra felkészíteni. Ismét három hónap 
parti szolgálatot teljesített. Következő hajója a KERKA, egy háromárbocos hosszvitorlákkal 
felszerelt ágyúshajó volt. Cattaróban, a Monarchia legdélibb hadikikötőjében állomási hadi-
hajóként láttak el szolgálatot. Hat és fél hónap után hajózott ki visszatérve Polába.

Három nap múlva új feladat, új tanulni, gyakorolni való várt rá. Az egykori lapátkere-
kes császári gőzjachtra szállt be, melyet új feladattal, ALPHA névre keresztelve iskola és 
kaszárnyahajónak alakítottak át. Hét és fél hónapig tanulta a torpedók és aknák kezelését, 
telepítését, hatástalanítását.

Egy hét pihenő után hajóraj-gyakorlatra szállt be ismét a PRINZ EUGEN páncélosra há-
rom és fél hónapi szolgálatra. A közel 76 és fél méter hosszú, több mint 15 méter széles hajón 
400 fő szolgált. A kis híján 3000 effektív lóerős gőzgépe 13,5 csomós óránkénti sebességet 
biztosított számára. Ez, egy 6,7 m merülésű páncélozott csatahajónak akkoriban megfelelő 
teljesítményt jelentett. A hajó egyébként 11 586 m2 vitorlafelülettel is rendelkezett. Kotán 
egy nyári hajóraj-gyakorlaton vett részt. Ezt követően két hétre beszállt a X-es torpedóhajóra, 
melyet korábban a FASANA korvettel kísértek Angliából Polába, szintén gyakorlatra. 

Két hét parti szolgálat után ismét a FASANA korvettre hajózott be 1889. szeptember 
15-én mint a kiképző tisztek egyike, hogy Föld körüli útra induljon a frissen végzett ka-
détok kiképzésére. A hajó parancsnoka Rudolf Berghofer sorhajókapitány már több misz-
sziós út részese volt, s nagy tapasztalattal rendelkezett e téren. Polát 21-én hagyták el, s egy 
hét múlva érkeztek a szicíliai Messinába a meglehetősen viharos tenger ellenére. Készle-
teik kiegészítése után másnap már tovább is indultak Szardínia felé dacára a kedvezőtlen 
időjárásnak. A tomboló szél és az erősen hullámzó tenger miatt csak október 19-én ékeztek 
Gibraltárba. Itt egy hétig időztek, kiegészítették ismét ivóvíz, szén és egyéb készleteiket, 

A FASANA korvett
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majd nekivágtak az Atlanti-óceánnak. A Kanári-szigeteket érintve november 24-én érkez-
tek Bahia kikötőjébe, Brazíliába. Itt értesültek arról, hogy időközben Brazíliában megdön-
tötték a császárságot, s kikiáltották a köztársaságot. Emiatt kapcsolatuk a szárazfölddel 
csak a legszükségesebbre korlátozódott, s elmaradt a szokásos diplomáciai látogatás is. 
December 2-án tovább indultak Rióba, ahová 8-án baj nélkül meg is érkeztek. Az atlanti út 
során a csillagnavigációt tanították s gyakoroltatták a kadétokkal, míg Rióig a parti hajózás 
fogásait, helymeghatározási lehetőségeit fejlesztették. Itt nyolc napig tartózkodtak, rendbe 
rakták a hajó felszerelését, vitorlázatát. A várossal itt sem igen érintkeztek a dühöngő sár-
galáz járvány s a rettenetes hőség miatt.

Tovább indultak, ám alig 90 mérföld megtétele után vissza kellett fordulniuk, mert az 
egyik matróz a vitorlák állításakor leesett a keresztrúdról, s olyan súlyos sérülést szen-
vedett, hogy kórházba kellett vinni. Csak 19-én indulhattak tovább Uruguay fővárosa, 
Montevideó felé. Útközben az erős dél-nyugati vihar miatt a part-közelbe húzódva csak a 
gőzgépük segítségével tudtak haladni. A karácsonyt menetben ünnepelték meg, s decem-
ber 27-én érkeztek a kikötőbe. Útközben mélységméréseket is végeztek, s folytatták a déli 
félteke csillagainak a megfigyelését, méréseket, számításokat végeztek mind a nappali, 
mind az éjszakai helymeghatározást gyakorolva. S hogy ne csak a hajó haladását biztosító 
árbócok, vitorlák, kötelek ismeretében legyenek jártasak, gépészeti előadásokat is hallgat-
tak, s a gyakorlatban is megismerték a gépészeti berendezések működését, működtetését. A 
hajóút tudományos feladataiba is bevonták a kadétokat. Legfontosabb feladat volt a vonó-
hálók segítségével begyűjtött vízi élőlények rendszerezése, leírása, preparálása.

Montevideóból elindulva végighajóztak a dél-amerikai kontinens keleti partja mentén 
a Magellán-szorosig. A szorosba behajózva érintették Punta Arenast.

Sodródó jégtáblák között hajóztak, helyenként át kellett törniük az összetorlódott jégtö-
megen. Lőgyakorlatokat tartottak, ezzel is bomlasztva a jeget. Január utolsó napján érték el 
a Csendes-óceán nyílt vizét, s északnak fordultak a partok mentén. Első megállójuk Nassau 

A tűzföldi Punta Arenas kikötője az 1890-es években
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kikötője volt. A rendkívül rossz idő miatt nehézkesen navigáltak. Szinte naponta be kellett 
húzódniuk egy-egy kikötőbe. Február 8-án érkeztek Valdivia kikötőjébe, ahol három napig 
vesztegeltek. A chilei Valparaíso kikötőjében 16-án kötöttek ki. Az ott élő német és oszt-
rák–magyar kolónia nagy ünnepléssel fogadta őket. A háromhetes állás során saját búvárja-
ikkal megtisztították a hajó rézlemezekkel borított fenékdeszkáit a trópusi vizeken rátapadt 
kagylóktól, csigáktól s algáktól. Hamarosan vége szakadt a kölcsönös látogatásoknak a 
kitört influenzajárvány miatt. A közel 300 fős személyzetből 90 ember betegedett meg, de 
haláleset szerencsére nem történt a hajóorvos helytállásának köszönhetően.

Csak március 5-én indultak tovább észak felé haladva, s 17-én érték el Peru Callao 
nevű kikötőjét, mely gyakorlatilag Lima, a főváros kikötője. Itt éppen az elnökválasztás 
folyt. Útközben ismét éles lőgyakorlatokat hajtottak végre. Innen április 3-án indultak el 
nyugatra fordulva a csendes-óceáni szigetvilág felé. Április utolsó napján érkeztek Francia 
Polinézia Marquesas szigetcsoportjára, Nuku Hiva-sziget kikötőjébe. A kadétok bevonásá-
val a kikötő hidrográfiai felmérését végezték el. Innen tovább haladtak Francia Polinézia 
fővárosába, a Tahitin lévő Papeete kikötőjébe. Az egyhetes tartózkodás során a francia 
nemzeti ünnep tiszteletére rendezett csónakregattán a hajó legénysége lett az első. Követ-
kező állomásuk Szamoa-szigetek Apia kikötője volt, hol több éve váltakozó erősségű pol-
gárháború dúlt, ahol az egyik felet a németek, a másikat az USA támogatta, s három-három 
hadihajójuk is állomásozott a térségben. A Szamoa-szigeteknél lépték át a dátumválasztó 
vonalat, mely alkalomból kis ünnepséget rendeztek a hajón. Egy hét után tovább hajóztak 
Fidzsi-szigetére Suva kikötőjébe, ahol szintén egy hétig állomásoztak.

A FASANA tisztikara a Föld körüli út során (1890)

Következett a Vanuatu szigetcsoport három kikötője, melyeket csak érintettek, s július 8-án 
megérkeztek Új-Kaledónia fővárosába, Numeaba, mely egyben a sziget legfontosabb ki-
kötője is. Itt hosszabb időre megálltak, s rendbe szedték a vitorlákat és a kötélzetet.
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Elindulva Numeaból a Timor-tengerről a Torres szoroson átkelve jutottak az Arafu-
ra-tengerre, s hajóztak be július 30-án Új-Guinea brit gyarmati felének kikötőjébe, Port 
Moresbybe. Érdekes, hogy nem a sziget észak-keleti felét érintették, mely akkoriban né-
met gyarmat volt. Innen a Timor-sziget nyugati végében található Koepang város kikötő-
jét látogatták meg, majd következtek tovább az Indonéz szigetvilág kikötői: Sourabaya, a 
mai Jakarta, ahol több mint egy hetet időztek, s végül Batávia, ahol egészen szeptember 
20-ig állomásoztak. Átvitorlázva az Indiai-óceánon október 7-én érkeztek Mauritius-szi-
getére, a nyugati oldalon található Port Louisba. A szigetről elindulva észak felé haladtak, 
s elérve a Saya de Malha korallpadot mélységméréseket végeztek és korallokat gyűjtöttek 
tudományos feldolgozásra. Továbbhaladva megálltak a Vörös-tenger bejáratát őrző Adenben, 
majd Dzsiddában, s végül november végén érkeztek a szuezi kikötőbe, hogy felkészüljenek a 
csatornán való áthajózásra. Átkelve a csatornán Port Saidban még három napot időztek, majd 
észak-nyugatnak fordulva áthajóztak a Földközi-tengeren, be a Jón-tengerre. Ott a görög Zá-
kinthosz-szigeten még két napra megálltak rendezni a dolgaikat, s behajóztak az Adriára. De-
cember 20-án érkeztek Polába. Hősünk még részt vett a hajó leszerelésében, s december 24-én 
kiszállt. A hajó az útja során 33 838 tengeri mérföldet tett meg, melyből 27 707 mérföldet 
vitorlával teljesített.

Ismét néhány hónapos parti szolgálat következett, melynek során 1891. május elsején kine-
vezték másodosztályú sorhajóhadnaggyá. E minőségében szállt be a torpedóflottillához rendelt 
műhelyhajóra, a CyKLOP gőzösre. A hajó 105 főnyi személyzete zömében mérnökökből s 
mesteremberekből állt. Innen került át a gépészek és fűtők kiképzését biztosító LUSSIN is-
kolahajóra oktatótisztként. Szeptember végén szállt ki, s megkezdte hosszú irodai szolgálatát. 

Szabadságra menve 1891. november 10-én feleségül vette az ismert és elismert jászberényi 
Riszner család Anna nevű leányát.

A kereskedelmi miniszter kérésére 1894. július 31-én tartalékos állományba helyezték, s 
egyben kinevezést nyert a Magyar Királyi Tengerészeti Akadémia igazgatói posztjára. Kezdet-
ben a légtünettan és tengerrajz tárgyakat is tanította igazgatói feladatai mellett, majd az 1898-as 
iskolaévtől a hajózástan tárgyat is. Fiumébe költözött, s a Via della Germania 33-as számú há-
zában lakott. Sok újító gondolatával, tettével emelte a képzés színvonalát az intézményben. Azt 
vallotta, hogy „tengerésztiszteket kell nevelnünk, nem tengeri kocsisokat”!

Nagy álma volt, hogy iskolahajót szerezzen az intézménynek, illetve a növendékeknek, de 
ezt sajnos nem tudta megvalósítani. Az ő érdeme viszont, hogy az Akadémia új épületet kapott, 
ahol az internátusi elhelyezést is biztosítani tudták a mind több hazai növendéket fogadó iskolá-
ba. Ezek az évek voltak a magyar tengerhajózás fellendülésének évei. Mind az Adria Rt., mind 
a Magyar Keleti Tengerhajózási Rt., mind a kicsit később alakult Atlantica Rt. egyre több ma-
gyar ajkú tisztet igényelt, s bizony a külföldi cégek is kapva kaptak a kiválóan képzett fiainkért. 
Az új épület magasan a város feletti domboldalon, a Belvedere városrészben épült. Tornaterem 
ugyan nem készült az épületben, de az iskola lapos tetején ősztől tavaszig meg tudták oldani a 
testnevelési órákat. Hetente vitték úszni az ifjakat az Ilona fürdőbe, s hetente kétszer volt eve-
zési gyakorlat, mind a kikötőben, mind a nyílt vízen.

Időnként átcsónakáztak Buccariba, hogy az ottani horvát tengerészeti iskola növendékei-
vel regattát rendezzenek. Tanáraik igyekeztek felkészíteni őket a társasági életre is, színházba, 
ünnepi rendezvényekre vitték a hallgatókat, ahol gyakran szerepeltek is. Táncórákat rendeztek 
számukra a leánygimnázium hallgatóival, s még vívóleckéket is vehettek kiváló mesterektől.



História74

Az Akadémia tanári kara 1903 őszén. Középen ül Roediger Ernő a Tengerészeti Hatóság 
vezetője mint az iskola felügyelője, balján Kotán Dezső igazgató. Mögöttük áll Egan Lajos, 
a TH műszaki vezetője, angoltanár. A kép jobb szélén áll dr. Ottó Károly hajóegészségtan 

tanár, a bal szélen ül Szabó Samu magyartanár, helyettes igazgató, s mögötte áll 
Csepregi Károly földrajztanár.

Az Akadémia új épülete 1903-ban a felavatásakor, még fák s bokrok nélkül
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Kotán Dezső igyekezett a kereskedelmi tengerészet ismereteit is megtanulni, majd 1904 
decemberében hosszújáratú tengerészkapitányi vizsgát is tett. Miután így rendbe tette az isko-
la dolgait, több mint 11 évi szolgálat után 1905. december elsejével a Kereskedelmi Minisz-
tériumba nyert kinevezést. Kezdetben előadóként, majd miniszteri tanácsosként dolgozott.

1915 májusában reaktiválta magát mint tartalékos korvettkapitány, s a péterváradi 
erőd térparancsnoka lett. 1918 májusában előléptették fregattkapitányi rangba, s Orsován 
teljesített szolgálatot. A Monarchia összeomlását követő eseményekből sajnos neki is ki-
jutott. 1919 áprilisának elején a folyami és tengerhajózási vállalatok termelési biztosává 
választották. E feladatról csak július 23-án sikerült lemondania. A továbbiakban nincsen 
tudomásunk arról, hogy bármilyen szolgálatot vagy munkát vállalt volna. Budapesten élt 
nyugdíjasként, s itt is halt meg 1935. augusztus 29-én, özvegyen hagyva második felesé-
gét, Cosulich Laurát.

A halotti bejegyzés

Kitüntetései: 

–  Harmadosztályú katonai érdemkereszt hadi ékítményekkel 
–  Signum Laudis hadi ékítményekkel és kardokkal
–  Hadiérem 
–  Katonai jubileumi érem 
–  Károly csapatkereszt

Felhasznált irodalom:

–  Aichelburg Wladimir: Register der k.u.k. Kriegsschiffe
–  Horváth József: A Nautica
–  Juba Ferenc: Tengerhajózásunk nagyjai
–  Mayer F. Horst – Winkler Dieter: Als Österreich dei Welt entdeckte
–  Nagy Miklós Mihály: Boldog békeidők haditengerészei
–  Almanach für die k.u.k. Kriegsmarine, klf. évfolyamok
–  Kriegseinteilungsliste der k.u.k. Kriegsmarine V. auflage, 1918. 08. 26.


